

# 庆祝中国共产党成立95周年·先进基层党组织

## “群众需要什么，社区党组织就做什么”

记中共哈尔滨市道里区通江街道上红社区委员会

中共哈尔滨市道里区通江街道上红社区委员会辖5个街院党支部,3个功能型党支部,有党员539名。近年来,社区党委坚持以党建统领社区工作,打基础,强功能,抓服务,切实发挥党组织和党员作用,推动社区各项事业取得了长足进步,先后获得全国综合减灾示范社区、全国社区暖心工程服务站、全省和谐社区等荣誉称号。

夯实基础,建设一支坚强有力的队伍。无论社区工作多么繁忙,都严格执行“三会一课”、民主生活会等组织生活制度,党委班子成员每季度轮流到各支部讲党课。充分依托“共产党员先锋网”、党员教育微信平台等手段,坚

持不懈地抓党员干部学习培训,使社区中始终保持和活跃着一支党性强、懂业务、作风好的党员干部队伍,有力地推动了社区各项工作。

强化功能,树起一面引领群众的旗帜。针对社区人口相对密集、社区单位和各类商户较多的实际,社区党委积极发动和引导各项力量参与党建工作,把社区居民群众有效团结在党组织周围,形成社区管理建设的合力。组织开展“最美家庭”、“身边好人”和“道德模范”等评选活动,引导居民自觉践行社会主义核心价值观。

践行宗旨,打造一个温暖群众的环境。扎实推进社区服务型党组织建

## 志愿服务获百姓点赞

中共牡丹江市直属机关工作委员会

中共牡丹江市直属机关工作委员会认真落实从严治党要求,紧扣服务中心、建设队伍两大任务,坚持开放、创新、务实的工作思路,抓提升、建载体、促发展,机关党建整体水平稳步提升,机关党组织和党员两个作用日益彰显,以自身作为践行中央提出的“走在前、做表率”的要求,为该市经济社会更好更快发展做出了积极贡献。近年来,市直属机关工委共获得国家、省、市级荣誉和奖励49项。

强基固本抓提升,在加强党员干部队伍建设上下大气力。一是从严管理党员干部。创新推进了发展党员“一推一评两考”机制,实行发展党员预审备案制,严把党员入口关。

二是拓宽教育培训渠道,近三年培训机关干部5万余人(次)。三是突出机关文化引领。

创新思维建载体,在提高机关党建整体功能上务求实效。始终以增强党建工作参与度、吸引力和实效性为切入,坚持用创新的思维搭建活动载体,不断提高机关党建的整体功能。一是以党建责任区推进责任落实。二是以“支部建在联上”强化服务功能。在市直属机关开展了以“联党员、联项目、联基层、联群众”为主要内容的“支部建在联上”服务活动,有效畅通联系服务群众的“最后一公里”。三是以志愿服务彰显机关形象。成立了市直属机关96家单位1500余名党员

干部的志愿服务大队,集中组织大型义工活动36次,义工6.5万人次,修建道路369条、清理城市积雪1200万立方米、义务献血1200人次等,为爱心帮扶基金捐款410万元,帮扶困难群众3万多人,在获得百姓点赞的同时树立起了机关良好形象,并荣获了全省优秀志愿服务品牌称号。

破解难题促发展,在放大机关党建能量效应上多措并举。针对机关作风不实、工作效能不高、先锋作用不明显等长期制约机关党建发展的难题,始终坚持问题导向,出重拳、破瓶颈、促发展,在服务发展、改善民生、保持稳定中发挥了主力军突击队的作用。

## 创新驱动

## 打造百年老字号企业

记中共华电能源股份有限公司佳木斯热电厂委员会

华电能源股份有限公司佳木斯热电厂隶属于中国华电集团公司,是佳木斯市最大的热源单位,现装机容量为2×300兆瓦供热机组。

企业现有职工1278人,党支部19个,党员431人。多年来,企业党建工作坚持融入中心、服务发展、创新驱动、体现价值,促进了各项工作的良好开展,利润连续两年过亿元,2015年1号机组煤耗指标在国家及集团公司同类型机组排名双连冠,曾荣获中国华电集团公司先进基层党组织,文明单位标兵、四星级发电企业,黑龙江省思想政治工作先进单位、先进企业党组织、文

明单位标兵,全国电力企业文化建设先进单位、全国“安康杯”竞赛优胜单位、全国“五一”劳动奖状等殊荣。

中共华电能源股份有限公司佳木斯热电厂委员会以创新驱动,成发展新常态。一是整合单项工作,实现群力效应。在党建工作中,如何整合力量发挥最大效应,党委积极做加法,整合单项工作,实现“1+1>2”。二是引入绩效考核,实现党建量化。根据集团公司和华电能源考评要求,党委积极探索用标准规范工作,用绩效量化成绩。一年来,加强对基层支部党建工作的考核与指导,修订完善管理标准、

工作标准和规章制度,党建工作实现了衡量有尺度、考核有依据、优化有方向,激发了基层支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。三是形成了全体系的党建绩效管理机制。开展问题讨论,消解思想痼疾。《传承文化,适应发展新常态,‘家·佳’文化的量身打造与实践探索》获集团公司2015年管理创新成果二等奖,并在2015年全国企业文化研究会年会上进行了经验交流。佳电电厂在今后的党建工作中将始终坚持带队伍、育文化、发挥政治优势,增强企业软实力,在打造百年老字号企业的征途上勇往直前。

## 发展特色产业拓宽致富路

记中共肇州县二井镇实现村党支部委员会

肇州县二井镇实现村位于肇州县东北部,面积22.15平方公里。全村辖12个自然屯,共有1002户,人口3811人,有企业5个。实现村党支部下设3个党支部,共有党员62名。

多年来,实现村党支部创新理念,探索实践,不断提升村党支部领导农村的工作水平,有效地促进了全村各项事业快速发展,成为全省新农村建设的典范和标杆。2015年,全村农民人均纯收入达到1.9万元,同比增长13%;全村工农总产值实现1.8亿元,同比增长12%。先后获得省级新农村建设五星级示范村、省委“创业、创新、创优”活动先进基层党组织等多项殊荣。

立足“小支部进发大

能量”,坚持示范引领,强化班子队伍建设,切实发挥领导核心作用。立足“小舞台唱出大戏”,坚持多业并举,大力发展特色产业,引导农民拓宽致富门路。实现村始终立足产业强村,把农民合作化、生产规模化、经营产业化作为主攻方向,发展现代农业,构建多元发展的产业格局,为新农村建设打牢经济基础。一是发展“绿色经济”,叫响特色品牌。目前,特色种植面积达到1.6万亩,占全村总耕地面积的三分之一,年均纯收益达到4500万元。二是调整“红色经济”,巩固强村产业。立足多轮驱动发展经济,积极调整产业结构,在发展村级砖厂基础上,依托丰富的林木资源,

通过对外招商,引进了实现木业、光辉木业等建材加工企业,年可创产值1750万元,利润750万元,拉动近千人就业,有效促进了农民致富增收。三是壮大“白色经济”,激发增收潜力。目前,全村牛奶、肉牛超百头养殖大户达到9户,养猪量达千头的大户达到了24户,养殖业已成为带动农民增收的重要产业。

立足“小村庄实现大转身”,坚持统筹规划,建设高标准示范新村,着力增强群众幸福指数。一是打造宜居中心村,构建城市生活环境。二是加强基础设施建设,提升村民文化素质。三是强化党组织服务功能,改善农民生产生活条件。

## 让社区幸福快乐和谐

记中共鸡西市梨树区街里街道委员会

街里街道党委隶属属于中共梨树区委员会,现有党员354人。近年来,街里街道党委把“服务”作为工作的出发点和落脚点,按照“抓党建,抓服务,强化社区管理”工作思路,不断创新党建工作方法,实现了服务型党组织建设和社区治理工作的深融互动,获得了多项荣誉表彰。

以党建为龙头,固本强源,激发党员服务群众的内在动力。坚持把强化政治功能作为党组织的“魂”,通过健全完善并严格执行三项制度,促进党员发挥先锋模范作用。一是严格执行重大事项议事决策“6785”工作法。选举社区党员群众作为委员,

成立社区党群议事监督委员会,按照街道社区等六类党组织职责、七项必议内容、八个议事程序、五方面追责问效的要求,集体研究决策低保调整、廉租房补贴、困难补助发放、棚户区改造、评优表彰等事项,并及时将决策过程和实施结果公开。近年来,按照“6785”工作法排查低保户2795户,取消205户;排查廉租房补贴355户,取消42户;发放困难人员一次性补助35户4万余元,由于信息公开、透明,没有引起任何信访事件。二是严格落实党组织生活制度。三是严格落实抓基层党建责任落实制度。

以服务群众为宗旨,

以人为本,密切党和群众的鱼水关系。坚持把服务群众,做群众工作作为街道党委的主要任务和根本价值取向,通过实行三项服务机制,利用阵地开展服务,实行“党建网格化管理,组团式服务”,开展党群志愿者服务,赢得了居民满意。

以社区管理为中心,

## 建设高素质教师队伍

记中共友谊县第一小学支部委员会

友谊县第一小学党支部共有党员36名,占全校教职工总人数的50%,其中,省、市、县级教学能手、骨干教师8名。近年来,第一小学党支部紧紧围绕“发展教育抓党建,抓好党建促教育”的原则,不断增强思想、作风和党员干部队伍建设,努力创建学习型、服务型、创新型、廉洁型基层党支部。2013年被省委宣传部、统战部、省民委评为“民族团结进步创建活动示范单位”;2013年被省精神文明办评为“优秀学雷锋志愿服务工作站”;2015年被省政府评为“民族团结进步模范集体”。

强化班子机制,建设有力领导集体。一是抓关键,提高班子整体素

质。二是抓学习,提高理论素养。三是抓勤政,提高管理水平。目前,所有党员树立了全心全意为教育事业发展服务的意识,形成了推动学校事业发展的强大动力。

优化队伍素质,建设高素质教师队伍。第一小学党支部从抓好教师队伍入手,加强学校基层党组织建设,推进“强基工程”。一是优化师德师风。着重建立一支素质高、能力强、思想活跃、方法先进的德育工作队伍。设立师德监督举报信箱、师德联席监督电话,聘请师德师风监督员,举办“家长开放日”、“校长接待日”活动,倾听意见,接受社会监督。二是强化教育教学。加大课程改

革力度,通过举办公开课、示范课等多种形式,党员带动,名师示范,典型引路,确保课程改革各项目要求部署落到实处。三是培养骨干教师。目前,在全校教学科研第一线承担主要工作的骨干教师中近80%是党员。

优化党建载体,建设示范党组织。一是注重引领示范。通过评选表彰“十佳”优秀共产党员和宣讲金玉顺、刘雪涛等同志先进事迹等方式,激励全体党员立足岗位、无私奉献、争当先进。二是营造舆论氛围。三是推进党群共建。开展了“师生牵手、结对帮扶”活动,结成帮扶对子30个,帮助多名贫困学生、留守儿童解决生活难题。

## 以“党建+”模式构建发展新引擎

记中共七台河市新兴区国家税务局总支部委员会

中共七台河市新兴区国家税务局总支部委员会有正式党员21人。近年来,局党总支从税务系统实际出发,创新拓展“党建+”模式,使党建工作融入各个工作层面,以“物理结合”带动产生“化学反应”,更好地发挥了党组织的战斗堡垒作用,在实践中提升了党员队伍的执行能力和战斗力,逐步实现了党建和国税事业发展双赢。

先后获得市级“青年文明号”标兵单位、全市先进基层党组织、省级“群众满意基层办税服务厅”等荣誉称号,并连续多年在全区行风评议活动中名列第一。

“党建+规范管理”,完善一套制度体系。局党总支注重把制度建设贯穿党建工作始终,促进党建工作从务虚向务实转变。

一是严格落实党纪党规,增强党员的荣誉感和归属感,树立良好形象作为党建工作的根本落脚点。

二是严格规范党内组织生活,创新推行党员积分管理。

“党建+亲情服务”,打通便民最后一公里。

“党建+素质提升”,打造一支过硬队伍。局党

总支始终把抓好党员教育培训作为首要任务,按照全面从严治党要求,切实提高党员干部综合素质。一是强化政治理论学习,用先进理念引导人。二是狠抓专业技能培训,用精湛业务充实人。三是突出党的作风教育,用“三严三实”激励人。

“党建+规范管理”,完善一套制度体系。局党总支注重把制度建设贯穿党建工作始终,促进党建工作从务虚向务实转变。

一是严格落实党纪党规,增强党员的荣誉感和归属感,树立良好形象作为党建工作的根本落脚点。

二是严格规范党内组织生活,创新推行党员积分管理。

“党建+亲情服务”,

树牢党员干部公仆形象。局党总支把增强党员的荣誉感和归属感,树立良好形象作为党建工作的根本落脚点。

一是以“主题党日”为支撑,提升组织凝聚力。

二是以“志愿服务”为纽带,实现党群心连心。

三是以“典型示范”为抓手,凝心聚力创一流。

## 四措并举让村民腰包鼓

记中共绥滨县忠仁镇联合村支部委员会

联合村位于绥滨县域北部、黑龙江南岸,现有村民317户、986人,党员32名。近年来,联合村党支部充分发挥党组织领导核心作用,努力建设社会主义新农村,使昔日的贫困村变成远近闻名的富裕村和省级新农村建设示范村,2015年村民人均纯收入达到25098元。先后获得全国民主法治先进村,省基层党组织建设示范村、文明村称号。

联合村党支部始终把增加村民收入作为工作的重中之重,竭力为村民谋项目、谋发展、促增收,带领村民走上了“四措并举”的致富路。

一是“支部领办合作社”。

二是“党支部+龙头企业”。

三是“党支部+能人领办”。

四是“党支部+电商”。

支部带领村民依托水资源丰富的区域优势,全力发展水稻种植,并借助国农企业开发项目,建设了水稻工厂化育秧大棚230栋,对全村土地进行田、水、路、林等方面综合整治。经过多年的努力,使全村水稻面积从2006年的45亩发展到2015年的11072亩,全村所有耕地全部变成水田,农民人均纯收入比十年前增加2.2万元。二是走规模经营之路。将全村317户农民的11072亩耕地全部折价入股到水稻种植专业合作社,实行统一经营管理。2015年合作社实现总收入20945万元,人均年分红达到10025元。三是走劳务

输出之路。村党支部积极寻找外出务工信息,为从土地中解放出来的农民联系务工岗位。截至目前,全村共有61户、163人在大连、威海、北京、青岛等地常年务工,外出务工人员年收入达300余万元。四是走异地“包地”之路。2012年,在联合村农户将土地入社之后,对于适合从事种植业的农户,村党支部积极帮助他们在周边国有农场等地联系租赁大块水田发展水稻种植。目前,全村共有82户农户在外租赁土地耕作,面积达14000余亩,等再造一个联合村,实现了全年总收入2661.3万元。

## 加快民生事业建设进程

记中共安达市卧里屯乡委员会

卧里屯乡是安达市的城郊乡,与油城大庆接壤,区位优势明显。全乡辖7个行政村,36个自然屯,总人口2.2万、8761户。下设10个党支部,有党员341人。2015年,卧里屯乡财政收入实现4779万元,农村常住居民可支配收入12932元。近年来,卧里屯乡党委在基层党组织建设、小城镇建设、产业项目建设、农民致富、民生工程上实现重点突破,全乡各项事业

实现了快速发展。2012年位列全省百强乡镇第14名,2014年位列全省百强乡镇第28名。2011年被评为全省“创业、创新、创优”先进基层党组织,2015年被评为全省人民满意的公务员集体。

大力加强基层组织建设,全面提升党建工作水平。目前,全乡共有“双带”型党员187人,乡村党员干部带头创

以小城镇建设为牵动,不断加快民生事业建设进程。一是建设安庆生态小镇。自2011年卧里屯乡被省政府确定为全省“百镇”建设试点乡镇以来,乡党委经过5年的建设,总投资5亿元、建筑面积18万平方米、集聚人口6000余人的中心镇街已初步建设完成。二是着力改善人居环境。持续加大地下配套管网和地上基础设施建设投入,高标准建成集中供水、集中供热以及供电、给水、排水等系统。三是加大基础设施建设力度。几年来,共投入资金9377余万元,修建白色路面51公里,红砖路30公里,全乡实现了村村通、屯屯通。

嫩江镇墨尔根社区党总支下设党支部2个,共有党员54名;辖区总面积2.2平方公里,有居民6572户、10286人。近年来,墨尔根社区党总支围绕“五化一满意”基层党组织创建目标,深化为民服务功能,积极推进服务型社区建设。社区及社区党总支先后荣获国家级综合减灾示范社区、家庭教育工作示范社区;省级十佳和谐社区、和谐社区建设示范社区、先

进基层党组织等荣誉称号。社区党总支积极推进服务型社区建设,着力开展以“热心服务居民,真情奉献社区”为目标,以便民服务进社区、养老服务进社区、科普知识进社区、文体活动进社区,全面提升社区服务水平、全面提高居民综合素质为内容的“四进两提升”主题实践活

动,开展了一系列便民服务,为服务百姓搭建了新平台。依托党员服务中心和志愿者服务队,充分发挥315名注册志愿者作用,在社区合理利用1000平方米的一

卫生整治、治安联防等10种志愿服务岗位中,开展志愿服务活动。在社区首创治安联防管理机制,成立志愿者义务巡逻队,确保一方平安。2013年的罕见暴雨中,齐腰深的积水浸泡着社区内多户民居,情况十分危急。社区党员干部、志愿者积极响应总支号召,第一时间赶赴现场,转移群众12户31人,冒雨抢救物品,帮助居民减少损失20余万元。“危难之中见真情”,社区党总支的旗帜在辖区群众心中越来越鲜艳。

本报记者彭溢整理